

В период 1859—1861 гг. события развивались таким образом, что, как писал В. И. Ленин, «революционный взрыв был вполне возможным и крестьянское восстание — опасностью весьма серьезной»<sup>33</sup>.

Нужна или не нужна крестьянская революция, назревавшая в России, если она будет стихийной и не приведет в силу своей стихийности к победе народа,— именно об этом шел спор между «черными» и «белыми». Программа революционной демократии, которую разрабатывал и отставал Чернышевский, не была рассчитана, в отличие от «белых», на стихийное движение крестьянских масс.

Считая совершенно недопустимым открытое выступление по вопросам революционной программы, Чернышевский в романе «Что делать?» приводит материалы, касающиеся «биографии», т. е. истории создания «семейства» Чернышевского — «черных» и той программы, которой они следовали.

Изучение тайнописи романа «Что делать?» с этой точки зрения — задача дальнейшего исследования. Возможно, это позволит уточнить, с кем из крупных общественных деятелей, настаивавшем на немедленной крестьянской революции и готовым поддержать «буйную» молодежь, встретился и спорил Чернышевский в 1859 г. и кого он скрыл в романе «Альферьев» под именем Лизаветы Антоновны Дятловой.

---

<sup>33</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 5, с. 30.